

નિવેદન

નાનપણથી પપ્પા મમ્મીએ સાહિત્યપ્રીતિના સંસ્કારો આપ્યા. પપ્પાએ ભણવા માટે બધી જ સગવડ ઉપલબ્ધ કરાવી.સદ્ભાગ્યે વડોદરા એમ.એસ.યુનિવર્સિટીમાં તે સમયના વિદ્વાન અને શ્રેષ્ઠ અધ્યાપકો પાસે ભણવાનું સદનસીબ સાંપડ્યું. એને કારણે સાહિત્યમાં મારા રસરુચિ બીલ્યાં.૧૯૮૮માં એમ.એ પૂરું કર્યું અને ૧૯૮૯માં બી.એડ પૂરું કરતાંની સાથે જંબુસરની જે.એમ શાહ કોલેજમાં ગુજરાતીના ખંડસમયના અધ્યાપક તરીકે નોકરી શરૂ કરી.ત્યારથી મમ્મી પપ્પાનો આગ્રહ પીએચ.ડી. કરવા માટે સતત રહ્યો. ૧૯૯૨થી અંકલેશ્વરમાં કોલેજમાં પૂર્ણ સમયની અધ્યાપક થઈ ત્યાર પછી વિભાગાધ્યક્ષ શ્રી ડૉ.જગદીશ ગુર્જર અને મારા જીવનસાથી ડૉક્ટર ગિરિજાકાન્ત નંદાએ પણ વારંવાર પીએચ.ડી.કરવા માટે આગ્રહ કરવા માંડ્યો. પણ એક બાજુ નવી નોકરી અને બીજી બાજુ લગ્નજીવનનો તાલમેલ બેસાડતાં ઈચ્છા હોવા છતાં આ કામ સતત ઠેલાતું ગયું. પછી તો બાળકો અને તેમનો ઉછેર એમાં એવી ડૂબી કે પીએચ.ડી. સાવ ભુલાઈ ગયું. છતાં જગદીશભાઈ, ગિરિજા અને મમ્મી પપ્પાએ એ સતત ટકોર કર્યે જ રાખી. અને છેવટે ૨૦૦૯, નવેમ્બરમાં ડૉક્ટર પરમ પાઠક પાસે 'સાપ્રંત ભારતીય નવલકથામાં નારીસંવેદનાઓ અને સમસ્યાઓ : એક તુલનાત્મક અધ્યયન' વિષયને લઈને રજિસ્ટ્રેશન કરાવવામાં સફળ થઈ.

તે પછી અનેક કારણોસર કામ લંબાતું ગયું. પરમભાઈને જ્યારે મળવા જાઉં ત્યારે તેઓ ધીરજથી અને પ્રેમથી કામ પૂરું કરવા ટપારતાં રહેતાં. પણ પસંદ કરેલી નવલકથાઓ માટે સંદર્ભ પુસ્તકોની અનુપલબ્ધિ કામ પૂરું કરવાની દિશા સ્પષ્ટ થવા દેતાં નહોતાં.

પણ મને સક્રિય અને પ્રવૃત્ત કરવા માટે પણ મારા જીવનસાથી ગિરિજાકાન્ત, માર્ગદર્શક શ્રી પરમભાઈ અને જયનાની ખુબ ખુબ આભારી છું. છેવટે ઘણી અડચણો પાર કરીને આ કામ પૂરું કરી શકી એના માટે આ ક્ષણે વડીલ મિત્રો ડૉ.વેદસાહેબ, ડૉ.પિનાકીની પંડ્યા,

સ્વ.ડૉ જગદીશ ગુર્જર અને અનુસ્નાતક ગુજરાતી ભવન, વિ વિ નગરના બીજા અધ્યાપકો મિત્રો તથા મારા ખાસ મિત્ર સુષમા લેલે, મારી કોલેજના આચાર્ય શ્રી ભોઈ સાહેબ અને સાથી અધ્યાપક મિત્રો તથા મારા બાળકો ગાયત્રી, સિદ્ધાર્થ તથા રીતિ આ સહુની હું હૃદયથી આભારી છું. પપ્પા-મમ્મી છેલ્લે સુધી સતત તારે પીએચ.ડી થવાનું જ છે એવી ટકોર કરતાં કરતાં ગયાં.મોડા મોડા પણ એમની આંતરિક ઈચ્છા પુરી કરવા સક્ષમ થઈ શકી છું એના માટે ઈશ્વરની આભારી છું. સહુ સ્વજનો અને મિત્રોએ મારા ઉત્સાહ ટકાવી રાખ્યો અને મને જરૂરી સહયોગ આપ્યો એ માટે તે સહુની હું હૃદયથી આભારી છું.છેલ્લે મને આ કાર્યમાં મદદ કરનાર નામી અનામી સહુની આભારી છું.

પ્રસ્તુત મહાશોધનિબંધ માટે ટૂંકા ગાળામાં મુદ્રણસજ્જા કરી આપનાર મિત્ર શ્રી કેતન રાજ્યગુરુનો પણ આભાર માનું છું. અંતે આ કાર્યમાં સહભાગી થનાર સૌ પ્રતિ કૃતજ્ઞતા વ્યક્ત કરું છું.

જયશ્રી વિ. જોષી